

2024年8月22日

## 靈性生命系列 祈禱中的痛苦 (二)

祈禱是我們今生所能享受的榮耀之一。祈禱是天主的階梯，藉著它，天主下降到我們這裏，我們上升到祂那裏。然而，即使在祈禱生活中，我們也無法免除與現世存在相對應的壓力，必須忍受各種各樣的干擾。但天主，以祂的智慧，運用這一切。

昨天我們談到了“祈禱中的痛苦”，其中提到了分心與感受的枯澀。今天我們繼續講一些其他的……

### v 厭惡祈禱

在培育堅實的祈禱生活時，可能出現對祈禱、對天主聖言及普遍宗教事物的厭惡或不喜歡。一切好像毫無意義！出現這種情況可能有不同的原因。一方面，魔鬼總是有意阻止我們靈性生命前進，總以暗示的方式行動，想要影響我們的思想與情感；另一方面，不情願也可能來自人性與信仰要求相悖的部分，進而以這樣或那樣的方式說：“我不再願意”。

這種情況必須以智慧來應對。向天主坦白我們的愛，告訴天主我們不想要這樣的感受，即使自己內心已有了這樣的感受。這裏，我們做一個明確的區分：不以自

己的自由去贊同消極思想及感受，就是在抵抗，即使是以意志的“末梢”做抵抗。在這種情況下，厭惡祈禱是不被贊同的，因而它也無法展開破壞性潛能。

在面對某種形式的祈禱時，也有可能產生厭惡，例如，大聲祈禱。這種情況，有可能是主允許我們這樣做，以便我們尋求更安靜的祈禱，更能深刻觸動靈魂。

任何情況下，都必須忠於祈禱，不能將祈禱拋在一邊。天主看顧靈魂的困苦，祂寓居在靈魂內，保護著靈魂。我們能夠坦然地歸向祂、對祂說：“主啊、除了知道你瞭解我，我別無所知。我想要忠誠於你！請接受我本來的樣子，儘管我感到如此不情願、如此厭惡。”於是，這種類型的危機將有助於靈性成長。

#### v 沉默的靈魂

還有可能，靈魂達到一種似乎不再能說什麼，感受到空虛、耗盡的狀態……能言說的一切似乎都是假的，好像只是文字，既不明達亦無意義。這種狀態非常痛苦，會造成靈魂的巨大混亂。但從天主的角度來看，情況則不同。確切地說，當人處於主觀上的迷失狀態，但仍繼續事奉天主，不忽視祈禱，那麼人就不再順服於出於自己的事物，而是順服於自己。靈魂可能沉默，但靈性在發言。靈魂不再以言語表達，內在想要呼喊，呼喊卻變成了呻吟與歎息……靈魂以為並沒有在給予，但實際上，卻是全然的自我給予，任由天主統治。

#### v 沉默的天主

這也是祈禱痛苦的一部分，有時我們似乎沒能從天主那裏得到回應。這可能非常痛苦，尤其當習慣了與天主非常活躍地對話，習慣了祈禱被俯聽、被回應。然而，現在，人們可能會覺得雖然他們知道天主明白他們的祈禱，但他們卻得不到祂的回應。沉默的天主，無言的天主……靈魂不再能感知天主的存在。這樣的情況完全取決於信德，也正是在這樣的情況下，信德才能得堅固。不再能依靠內在經驗，而只能依靠信德的過程，就是所謂“被動淨化”的部分，這個我們以後再討論。

今天，我們以這樣的結論來結束祈禱中的苦難這一話題：在面對我們所說這些危機時，必須堅持祈禱生活，內在才能成長，才能向天主呈顯我們的信實，相信祂就在那裏，即使我們感覺不到。相信天主，就需要這樣！